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 INSAMLINGAR OCH KAMPANJER  |

Minoritetsfadderskapet kommer att bidra till projekt i fyra länder i 
Asien; Laos, Filippinerna, Thailand och Pakistan. De isolerade minoritets-
befolkningarna i dessa länder har sedan länge behövt stöd för att häva 
sin isolering från samhället. Det har varit svårt att nå ut till dessa 
människor. Ett av hindren för Plan har varit det traditionella arbetssätt 
med fadderbarnsverksamhet, som kräver god tillgänglighet till samhälle-
na och möjlighet att hålla kontakt med alla barn i området. Det har gjort 
att dessa områden tidigare inte fått ta del av Plans projekt.  
	 Plan har nu tillsammans med lokalbefolkningen identifierat att 

majoriteten av barnen nekas rätten till adekvat sjukvård, vatten och 
sanitet, utbildning, skydd och deltagande. Flickor är också särskilt 
utsatta i dessa områden. För att kunna stödja denna speciellt utsatta 
grupp och möta barnens behov har Plan startat detta nya fadderskap, 
som har anpassats till de speciella omständigheter som minoritetsbe-
folkningar lever under.
	
Du kan läsa mer om Plans nya fadderskap på Plans hemsida: 
www.plansverige.org/minoritetsfadder

Nytt fadderskap 
I Asien lever mer än 600 miljoner barn i fattigdom och av dessa saknar flera miljoner barn födel-
sebevis och förnekas därmed sina rättigheter. Många av dessa barn tillhör minoritetsbefolkningar 
som lever i isolerade områden. För att kunna nå ut till dessa barn har Plan startat det nya tema-
fadderskapet Minoritetsfadder.
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 | PLANS UNgDoMSrÅD

Plans ungdomsråd 
träffade Frank La Rue

Bloggcitat:

FN:s rapportör Frank La rue arbetar med frågor 
kring yttrande- och åsiktsfrihet. han bestämde 
träff med Plan Sveriges ungdomsråd. Fyra med-
lemmar från Ungdomsrådet åkte till Stockholm 
för att träffa honom. 
TEXT: juLIA GRIP/PLANS uNGDOMSRåD

Frank La Rue jobbar för FN i Genevé, Schweiz. under sin vistelse i 
Sverige bad han speciellt om att få träffa Plans ungdomsråd. Frank La 
Rue kommer ursprungligen från Guatemala och jobbar med ungdomar 
och ungas infl ytande i landet. Frank La Rue ska starta upp en ungdoms-
verksamhet i Guatemala och vände sig till Plan för tips och idéer om hur 
man bäst jobbar med ungdomsinfl ytande. 
 Vi träffade honom 14 juni i Stockholm och han berättade om 
situationen i Guatemala och hur ungdomsinfl ytandet ser ut där. Han 
sade att det var mycket våld i landet och att många unga och vuxna inte 
vågar yttra sig. Frank La Rue berättade också att det satsas för lite på 
ungdomar. Det är dåligt med skolresurser och de fl esta unga hoppar av 
skolan eller slutar efter sjätte klass. Därför har Frank La Rue tillsammans 
med organisationen Demos startat något som kallas ”Open Schools”, 
där skolorna öppnas för allmänheten på helgerna och har olika 
aktiviteter. Det har gett gott resultat och Frank La Rue menade att 
skolan måste vara rolig. 

För att få unga engagerade i sina rättigheter och politik jobbar 
Frank La Rue med kultur, bland annat i form av ett nationellt teaterpro-
jekt där ungdomar fått chansen att skriva och visa upp en pjäs om 
mänskliga rättigheter. 
 ungdomsrådet berättade om sina två platser i Plans Sveriges styrelse, 
för att öka ungdomsinfl ytandet i den egna organisationen, något Frank 

La Rue blev imponerad över. Han tyckte att det var roligt att se så 
många tjejer i ungdomsrådet. Frank La Rue sade att i Guatemala har 
pojkar större infl ytande än fl ickor. Pojkarna får lämna hemmet för att 
utbilda sig. För fl ickor är det för farligt och de hålls ofta kvar hemma. 
Därför fungerar inte Internetcaféer för fl ickor. Frank La Rue sade att 
vuxnas rädsla för att deras barn ska råka illa ut hindrar de unga från att 
våga yttra sig. 

”jag har vuxit upp, träffat fantastiska människor varav några som jag idag ser som mina bästa vänner, rest runt, varit på 
konferenser, fått sjuka erfarenheter, skrattat, upplevt andra kulturer, pratat strunt med högt uppsatta på Plan, pratat 
mycket viktigt med högt uppsatta på Plan, bloggat, träffat drottningen, prinsessorna och andra kungliga, sett hur Plan 
arbetar, fått ett helt nytt intresse i barnkonventionen som jag mer än gärna vill jobba med när jag blir vuxen. jag kommer 
aldrig att glömma mina år i Plans ungdomsråd. Det har varit roligt, lärorikt, spännande och det är en erfarenhet jag inte 
skulle vilja byta för något i världen.” Skriver josefi n som nu slutar i ungdomsrådet efter tre händelserika år. 

Tack josefi n och alla ni andra i Plans ungdomsråd för ert arbete och engagemang! Läs mer på pur.webblogg.se

FN-rapportören Frank La Rue träffade Plans ungdomsråd
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INTervJU | kattis Ahlström

»Plan låter barnen göra 
sin röst hörd, barn fi nns 
med i referensgrupper 

och man ser dem«
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kattis Ahlström | INTervJU

kattis Ahlström vill stödja utsatta barn. hon 
önskar att alla barn skulle våga stå upp för sig 
själva, ta plats och få möjlighet att styra sina liv. 
Under sommaren har hon gjort sitt första 
fadderbesök med Plan till Malawi. I höst leder 
hon Dansfeber i Tv4 där intäkterna kommer att 
gå till Plans arbete. 
TEXT:åSA ANDERSSON. FOTO: RICHARD ANDERSSON/PLAN

Kattis Ahlström har en stark drivkraft att berätta och syns gärna i både 
TV och tidningar, alltid med lika stort engagemang. 
 – För mig är det viktigt att det fi nns en allvarlig sida också i 
underhållning. Kan jag använda min offentlighet till att belysa något så 
känns det bra. jag måste kunna stå för det, säger Kattis Ahlström. 
 Dansfeber där Sveriges kändiselit under en vecka ska lära sig en ny 
dans och sedan i direktsändning tävla mot varandra, är något som hon 
känner är rakt upp och ner roligt. Glädjen i dansen är omedelbar och 
förmedlar så mycket känslor. Då blir det meningsfullt, tycker hon.
 Trots många år med stort engagemang för humanitära frågor var 
Kattis Ahlström inte helt insatt i Plans arbete, men blev glatt överraskad.
 – jag ser fram emot att kunna hjälpa till att lyfta fram Plan som 
organisation. För mig är det viktigt att fokus ligger på kraften hos barn 
och unga. Att de inte framställs som offer utan att man kan se den kraft 
de bär på, säger hon bestämt och fortsätter:
 – Plan låter barnen göra sin röst hörd, barn fi nns med i referensgrup-
per och man ser dem. jag tycker också att det fi nns en rimlighet i att 
beskydda de mindre, yngre och mer utsatta.
 under sommaren hade Kattis möjlighet att besöka Malawi tillsam-
mans med Plan för att ta del av den verksamhet som bedrivs där. 
Malawi är ett av världens minst utvecklade länder och de största 
hälsoproblemen är hiv och aids. Men för Kattis är det en annan sak som 
ligger henne varmt om hjärtat; skolan.
 – Det är oerhört viktigt att fokus läggs på skolan och att barnen 
känner sig trygga när de går i skolan. Det är tydligt hur förödande det 

kan vara för demokratin om man inte har en fungerande skolgång, 
framför allt för fl ickor.
 Det är genom skolan och kunskap som människans trygghet byggs 
upp. För Kattis är det extra viktigt att få igång samtal och att kanske 
kunna fungera som ett slags förebild eller inspiration.
 – Man måste hitta sin egen kraft, att stå upp för sig själv som tjej, att 
våga ta plats.
 Kattis berättar att hon känner en stark identifi kation med barn och 
kommer väl ihåg hur det kändes att vara ung. Och känner det fortfaran-
de. Hon står också mycket nära sina egna barn, 12-åriga Ebba och 
14-årige Love.
 – jag är glad över att känna en oförbehållsam och stark kärlek till 
mina barn. Det viktigaste för mig är att de ska känna sig trygga.
 Trygghet tror hon att man uppnår genom villkorslös kärlek, men 
också genom ett naturligt föräldraskap.
 – Föräldraskap är dubbelt. Dels måste man lita på sin egen magkäns-

la och intuition, men det är också ganska mycket jobb. Allt är inte 
gratis. Det är som i alla relationer, en del måste man kämpa med.
 Och drömmen som Kattis Ahlström bär på? utöver att vara en bra 
förälder. jo, det är att kunna dansa som Isadora Duncan.
 – jag inbillar mig att jag är bra på att dansa. Men det är jag inte, det 
inser jag ju. jag önskar att jag vore det.
 Kanske kan du ändå bjuda på en liten dansuppvisning – hur illa det 
än må se ut?
 – Nej, det har jag ingen lust att bjuda på, säger hon och skrattar.
Hon tillägger att det inte fi nns något i kontraktet med Dansfeber att 
hon ska dansa. Men inte heller att hon inte ska göra det. Vi får väl se.

»Man måste hitta sin egen 
kraft, att stå upp för sig själv 
som tjej, att våga ta plats.«
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faddersidor |

I slutet av april reste ett härligt gäng faddrar med 
Plan till Vietnam. Resan försenades av askmolnet 
från vulkanen på Island, men en vecka senare än 
planerat anlände gruppen till slut i Hanoi. 
TEXT: Åsa Malmqvist/Projektledare för Plans gruppresor

När vi landade i Hanoi var det nästan på dagen 35 år efter att kriget tog 
slut, den 30 april 1975. Plan har funnits i Vietnam sedan 1993. I 
samarbete med lokalbefolkningen, från nationell nivå till kommun- och 
bynivå, arbetar man med att förbättra livskvaliteten för människor. 
	U nder resan fick faddrarna på plats se vad Plan gör i landet och möta 
människorna i projekten. Vi fick också äran att komma hem till flera 
familjer och besöka de fadderbarn som gruppmedlemmarna brevväxlat 

med under längre eller kortare tid. I vissa fall från 1997, lika länge som 
Plan Sverige har funnits. Vietnam är ett land med en slående snabb 
utvecklingstakt. Antalet invånare är på väg att passera 90 miljoner och 
nästan varenda en har en moped. Trafiken i Hanoi är som en mygg-
svärm! 

De senaste tio åren har man märkt en klart ökad levnadsstandard för 
en stor del av befolkningen, men många människor lever fortfarande i 
stor fattigdom. Den största utmaningen för landet är att överbrygga 
dessa klyftor, mellan de som är med i utvecklingen och de som står 
utanför. Många på landsbygden och i de mer otillgängliga bergsområde-
na, lever under svåra förhållanden. De saknar försörjning, tillgång till 
utbildning och sjukvård.
 	 Det var verkligen spännande att möta dessa människor och höra dem 

Askmolnet kunde inte 
stoppa fadderresan

Hoan Kiem-sjön är en rofylld oas i Hanoi. Sköldpaddspagoden är en 
symbol för legenden om nationalhjälten Le Loi. Foto: Andreas Ståhl
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förklara med egna ord om hur deras liv förändrats till det bättre. De 
berättade entusiastiskt och stolt om skillnaden från förut, vad de 
åstadkommit tillsammans med Plan och om tankar inför framtiden. På 
fl era håll där vi var hade Plan påbörjat utfasningsarbetet, vilket kändes 
positivt. Det betyder att man har kommit långt och att lokalbefolkningen nu 
har kapacitet att fortsätta sin utveckling på egen hand. Det betyder 
också att Plan istället kan sätta in sina resurser på platser som behöver 
det mer just nu, i linje med landets övergripande utvecklingsplan. 

35-årsfi randet av krigets slut den 30 april var en upplevelse i sig. I 
Hanoi hade man förberett sig länge och när fyrverkerierna fyrades av 
sent på kvällen stannade trafi ken och alla stod och tittade upp mot 
himlen. Trots mängden människor gick allt lugnt och fi nt till, det var en 
magisk stämning.

Kommande fadderresor

Mer information om Plans resor: 
www.plansverige.org/fadderresor

Peru 18/9-4/10

egypten 24/10-3/11 Flickafadder

Burkina Faso februari 2011

kina april-maj 2011

Faddrarna vid tempelpagoden i Bac Giang, tillsammans med de vietnamesiska kvinnor som ser 
efter templet Foto: Cecilia Karlén

I Vietnam är det vanligt med risodlingar. Foto: Andreas Ståhl

Det mytomspunna trädet är 850 år gammalt och det sägs att 
en gren gick av när Frankrike invaderade landet och en annan 
gren när uSA invaderade landet. Foto: Andreas Ståhl

Hanois gamla kvarter med motorcyklar i prydlig rad. Hus som 
påminner om fransmännens närvaro. Foto: Cecilia Karlén

Plan Vietnam har fokuserat mycket på att förbättra grundskole-
utbildningen. Många nya skolbyggnader har byggts eller 
renoverats och man har utvecklat undervisningen så att 
eleverna är mer delaktiga. Foto: åsa Malmqvist



För att du som fadder ska få en bättre inblick i 
Plan som organisation vill vi presentera några 
av de medarbetare som arbetar på Plan 
Sverige och deras olika roller i organisationen. 
I det här numret av Barnens framtid får ni 
träffa Åsa Malmqvist. 

Vad arbetar du med på Plan och hur länge har 
du varit här?
Jag arrangerar Plans gruppresor, så att faddrar 
och andra som är intresserade får en möjlighet att 
komma ut i fält och se Plans arbete med egna 
ögon. Jag började arbeta på Plan år 2004.

Hur kan en vanlig arbetsdag se ut för dig?
Under gruppresorna finns det inga vanliga 

arbetsdagar! Min roll är att samordna resorna, så 
att allt flyter på som det ska. Det är stor skillnad 
på hur det fungerar i till exempel Indien och 
Burkina Faso. När jag är hemma i Sverige jobbar 
jag på kontoret i Stockholm med att producera 
och planera resorna. Min ambition är att alla 
inblandade i resorna får ett minne för livet. 

Varför anordnar Plan gruppresor för faddrar?
Resorna visar Plans utvecklingsarbete rakt upp 
och ner. Inget är tillrättalagt. Vi vill gärna visa upp 
hur Plan arbetar i fält och låta våra faddrar möta 
alla fantastiska medarbetare och volontärer. Det 
skapar en större mening till att vara med och 
bidra och ger en ökad förståelse för projekten. På 
så sätt får Plan även fler ambassadörer! 

Vad är det bästa med att arbeta på Plan?
Att få vara med faddrarna ute i fält när de möter 
människor som själva berättar hur deras liv har 
förändrats genom stödet från Plan. Jag är så glad 
att få vara en del av detta, att kunna möjliggöra 
dessa unika möten och bidra till ett stärkt 
engagemang. 

I november är det åter dags för Fadderrådslag 
bland Plan Sveriges faddrar. Detta är ett tillfälle 
för dig som är fadder i Plan att vara mer delaktig i 
organisationen samt att ha större möjlighet att 
påverka. I Fadderrådslaget är du med och nomine-
rar samt röstar på nya ledamöter till Plan Sveriges 

styrelse. Nomineringarna görs mellan den 15 
september och 15 oktober via webbplatsen 
www.fadderradslaget.se. Där kommer även 
röstningen att ske. Alla faddrar inbjuds att rösta 
mellan den 1 och 12 november. För frågor kring 
Fadderrådslaget och nomineringar av styrelse-

Möt Plans personal!

Dags för nytt Fadderrådslag: 

Ta chansen att var med 
och påverka Plans styrelse! 

Plan får varje dag frågor från faddrar om kommunikationen med fadderbarnen, situationen i länderna 
och mycket annat. Här är svaret på en av dessa frågor.

Kan jag skicka foton till mitt fadderbarn, trots de nya gåvoreglerna?
Ja, du kan skicka foton, brev och vykort upp till 150 gram till ditt fadderbarn – precis som vanligt. Passa 
på att skriva några rader om den svenska sommaren eller den stundande hösten!

FadderfråganPlan är en internationell 
barnrättsorganisation som 
arbetar för och tillsammans  
med barn. För Plan är barn i 
världen en kraft som kan  
påverka sin egen utveckling.
 
Plan:
»	 stödjer utvecklingsarbete 

på gräsrotsnivå tillsammans 
med barnen och utifrån  
deras rättigheter och behov

»	hävdar barns rättigheter
»	ökar förståelsen mellan olika 

kulturer och människor
»	 arbetar utifrån FN:s barn-

konvention 

Plans arbete finansieras 
främst genom fadderskap.  
Som fadder stödjer du  
utvecklingen i barnets  
närmiljö. Dina pengar går  
alltså inte till något enskilt  
barn utan bidrar till att många  
får det bättre. 
Plan är en religiöst och 
politiskt obunden organisation 
som ingår i ett internationellt 
nätverk av 66 länder. Det gör 
Plan till en av världens största 
biståndsorganisationer som 
arbetar med barn. 
Vår verksamhet utvecklas 
ständigt. Aktuell information  
får du på vår hemsida: 

www.plansverige.org

Telefon: 08-58 77 55 00
fax: 08-58 77 55 10

Telefontid vardagar 
09.00–12.00, 13.00–15.00

Pg för Fadderbidrag
90 07 01-4

Pg för övriga bidrag
90 07 31-1

Bg för Fadderbidrag
900-7014

Bg för övriga bidrag
900-7311

faddersidor |
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Här ser du ett urval av leksaker, böcker och annat kul som erbjuds i 
vår Planshop! I sortimentet hittar du saker både till dig själv, familjen 
och vännerna.

För att beställa går du in på www.planshopen.org/se/butiken/
När du beställer via Plans hemsida kan du betala antingen med ditt 
bankkort eller få en faktura hem i brevlådan!

Plan har valt att ta bort talongen för att minska kostnader och 
spara på miljön. Om du inte har tillgång till internet kan du göra din 
beställning via telefon. Ring oss på: 08-58 77 55 00 (öppettider: 
09.00-12.00 & 13.00-15.00).

Planshopen
visa att du stödjer 
Plan – köp vår Pin!
Vi har tagit fram en fi n pin som passar 
på till exempel kavajslaget eller ryggsäcken. 
överskottet av försäljningen går till våra 
projekt för barn som drabbas av klimat-
förändringar. Projekten är kopplade till den 
globala satsningen Children in a Changing Climate, som du kan 
läsa mer om här: www.childreninachangingclimate.org.

50 kr
Art. Nr: 065

Planshopen
50 kr

Planshopen

Den 1 juli 2010 upphörde vi med att skicka gåvor till fadderbarn! Alla beställningar som görs kommer därmed att skickas till den adress som angetts i beställningen!
Du kan läsa mer om våra riktlinjer runt gåvohantering och andra villkor på Planshopens hemsida. För mer information – www.planshopen.org eller ring 08-58 77 55 00, 
öppet 9-12 och 13-15. 

Läderboll 
med pump 

Art. nr: 010

150 kr

Fotbollströja & shorts 
(ålder: 2-7 år) 

Art. nr: 230

90 kr
ett exklusivt sortiment av 
linne gjort i 100% mjuk bomull
Dessa produkter är broderade för hand med den vackra 
vietnamesiska symbolen för "double good luck" och 
kantas av en fi n hålsöm.
Läs mer på www.planshopen.org
 
• Handbroderad duk 390 kr. Art nr: 202
• Servetter 4-pack 190 kr. Art nr: 203
• Tabletter, 4-pack 190 kr. Art nr: 204
 Köp hela setet med duk, bordstabletter och 
 servetter – få rabatt! Paketpris: 690 kr. (ord pris: 770 kr)
• Lakanset, 1 st påslakan + örngott. 599 kr. Art nr: 201

Plansmycket 
Smycket är gjort i hamrat ster-
lingsilver och är ca 3 cm i dia-
meter. Det hänger på en svart 
läderrem, men det går förstås 
att sätta på en silverkedja om 
man hellre vill det!
Art. nr: 104

399 kr

oBS

Dubbelsidiga kort & kuvert, 6-pack. 
Härliga bilder målade av barn i våra programländer. 
Passar för alla tillfällen! Till Plans korrespondenskort 
har vi valt ut tre fi na teckningar målade av barn i Sri 
Lanka, Indien och Indonesien. När du köper dessa 
kort stödjer du Plans arbete för utsatta barn.
Art. nr: 087

85 kr

www.planshopen.org



Returadress:
Plan Sverige, Box 92150
120 08 Stockholm

Posttidning B

2	 0	 5	 0	 6	 9	 4	 4	

 08-23 93 00 • www.volontarresor.se • info@volontarresor.se

ResoR som föRändRaR!
Åk som volontär!  

Volontärresor välkomnar alla att resa som volontär 
- alla som vill upptäcka något nytt och vill hjälpa till. 

Vi samarbetar med lokala organisationer runt om i världen. 
Projekten syftar till att förbättra livsvillkoren för den lokala befolkningen. 

du kan göRa skillnad - Vad VäntaR du På?

Reso

Första gången hon åkte iväg var 2009, 
då ville hon resa iväg och upptäcka 
nya miljöer och möta människor från 
andra kulturer. Att göra en volontär-
resa blev det självklara valet eftersom 
Lisbeth kände att hon då även kunde 
bidra med något.

– Jag har arbetat inom sjukvården och 
studerat spanska, så Peru och volontär- 
arbetet på en vårdcentral kändes verk-
ligen passande, säger Lisbeth.

På plats kände sig Lisbeth välkom-
men och uppskattad för det hon kunde 
bidra med.

– Jag vägde och mätte patienterna, 
tog blodtryck och blodprov, assiste-
rade allmänläkaren och gynekologen 
och följde även med på hembesök till 
patienter som bodde i en av de fatti-
gaste förorterna till Lima.

Minnena från hennes första åtta veckor 
i Peru är starka och ofta tänker hon på 
de människor hon träffade.

 – Alla var så vänliga, tillmötesgående 
och måna om att jag skulle ha det bra. 
Jag tänker ofta på hur bra vi har det 
i Sverige nu när jag med egna ögon 
fått uppleva hur annorlunda levnads-
villkoren kan vara för andra människor. 
På projektet i Lima är de glada över att 
snart få återse Lisbeth igen!

staRka minnen 
fRån sydameRika
lisbeth sjöberg, 68, är på väg tillbaks till Peru för att en 
andra gång arbeta som volontär på en vårdcentral i 
huvudstaden lima. 

– Det var helt overkligt! Kulturen, 
alla människorna, färgerna och det 
varma välkomnandet när jag kom 
fram!

Linnea fick hjälpa till att bygga 
lekredskap som gungbräda och 
koja till barnen. Hon hjälpte också 
till med skörden ute på fälten.

Mycket av det som görs ser inte 
märkvärdigt ut med svenska mått, 
menar Linnea. Men projektet ut-
vecklas hela tiden:

– Idag finns daghem och fritids-
hem i flera byar. Många barn har 
fått skoluniformer, papper och 
penna. Varje dag kommer sjuka 

till projektet för att få sina sår 
omplåstrade. Linnea reste också 
med projektets ledare Ewout van 
Alphen till byarna omkring. Där 
fann hon sin viktigaste uppgift:

– Vi  hittade en pojke, Pomoko, 
med stora ögon och trasiga kläder 
som var helt undernärd. Hans 
föräldrar var borta, kanske döda. 
Jag fick ta hand om honom och 
på några veckor hade han återfått  
energin och glädjen. Det var jätte-
svårt att lämna honom...

På frågan om hon tänker åka 
tillbaka är svaret självklart:

– Ja, absolut. Så snart jag kan!

oVeRklig Resa i 
VeRkligt afRika

linnea öhman från älvsbyn hade aldrig varit i 
afrika. Redan den långa bussresan till matanana 
blev en fantastisk upplevelse:


